ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Захаревич Екатерины Вячеславовны по теме
«Арктика в современной системе международных экономических отношений
в условиях усиления глобальной конкуренции»
доктора экономических наук, профессора
Абрамова Валерия Леонидовича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций

включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Захаревич Екатерина Вячеславовна представила диссертацию на тему: «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. - мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует п. 20. «Экономика зарубежных (экономическое стран регионов страноведение И регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик R системе мирохозяйственных связей»; п. 26. «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая Российской Федерации» Паспорта научной специальности 5.2.5. - мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить Захаревич Е.В. к защите диссертации. Отмечаю, что:

- 1) Соискатель учёной степени Захаревич Е.В. предложила аналитические материалы, обобщающие имеющие подходы к решению актуальной научной задачи.
- 2) Соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- Теоретическая значимость работы заключается в обосновании растущей значимости Арктики которая рассматривается в качестве перспективного ресурсного региона, источника углеводородных ресурсов, объекта

развивающейся инфраструктуры арктической транспортной системы. Раскрыта взаимосвязь и противоречивость национальных экономических интересов государств в арктическом регионе.

Практические:

- соискатель указала, что в диссертации разработаны предложения по транспортно-логистической ускоренному развитию инфраструктуры условия масштабного арктических эффективного освоения ресурсов, обеспечения коммуникационного торговых Обоснованы потоков. стратегические цели государственной арктической политики России, показана значимость обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного, транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономик арктических территорий в общероссийское пространство.

При этом диссертация «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» не в полной мере обладает внутренним единством и целостностью как завершенная научная работа, в которой решен комплекс поставленных задач. В ней имеются несоответствия в определении объекта, предмета исследования, корреляции поставленных задач, элементов научной новизны. В частности, в содержании диссертации не представлены разделы, аннонсированные в названии диссертации, такие как «современная система международных экономических отношений» и «условия усиления глобальной конкуренции».

Обоснованность положений и выводов диссертации «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» подтверждена следующими аргументами.

По первому положению, выносимому на защиту. Представленная систематизация обосновывается в табл. 1.1.(, с. 11 автореферата и с. 22 текста диссертации). В таблице имеется ссылка на авторство соискателя, но при этом не указываются источники на основе которых она составлена, а списке использованных источников содержится лишь только часть источников на основе которых она может быть составлена.

По второму положению, выносимому на защиту. Показано, что развитие СМП способно обеспечить существенный рост экспортных доходов России от мировой торговли энергоресурсами, создать условия для интенсивного развития российских арктических регионов, выявлены проблемы его поддержки (с. 39).

По третьему положению, выносимому на защиту. Автор указывает, что «выявлено влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях усиления глобальной конкуренции. Разработана методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе (С. 128-133; 143-146)». В качестве аргументов автор указывает на негативное влияние секторальных экстерриториальных санкций российские нефтегазовые на поставляющие арктическую продукцию за рубеж (с. 134-138). подтверждены статистическими данными об изменении динамики пребывания судов в акваториальных водах, выдачи разрешений судам для прохода по СМП в период до введения санкций и в последующий период (рис. 3.14 и 3.15, с. 135-136). Однако представленная автором методика оценки влияния ценового риска на доходы нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе, подтверждается только скрин-шотами графиков с сайта базы данных нефтяных котировок S&P (источник 176), обновляемой в режиме реального времени (рис. 3.12 и 3.13, с.128-129), что позволяет рассматривать данную методику только как возможный методический подход для ее дальнейшей разработки в контекст ее возможного использования.

четвертому положению, выносимому на защиту, где автор утверждает, что им «разработан и впервые апробирован авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки Федеральной резервной системы (далее -ФРС) США на динамику спотовых цен на нефть». Следует отметить, что представленный в диссертации материал (с. 149-152, рис. 3.17-3.19) аргументирует данный элемент научной новизны только ссылками на скриншоты графиков динамики цен, ставки ФРС и корреляции, построенных в аналитической базе информационного агентства S&P Global Platts. значимость данного пункта научной новизны представляется недостаточно агрументированной в контексте личного вклада автора.

- 3) Соискатель указывает, что результаты диссертации нашли практическое применение:
- в деятельности ООО «Везерфорд» при разработке и оценке возможностей развития нефтесервисных проектов Weatherford Россия, а также при выстраивании корпоративной системы управления рисками.

Использование предложенного автором диссертации подхода к выявлению влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику цен на российскую нефть марки Urals позволило компании объективно оценивать влияние изменений ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть марки ARCO при проведении стратегического планирования деятельности;

- при разработке стратегических документов АО «НК «Роснефть» МЗ «Нефтепродукт» для учета рисков при расширении внешнеэкономических связей предприятия.
- 4) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Е.В. в приняла непосредственное участие в работе на всех стадиях исследования: постановке цели исследования, формулировании его задач, и объекта определении предмета исследования, отборе, систематизации широкого круга источников исследования. В диссертации использовано 193 актуальных источника по теме исследования, включая: статистические базы Федеральной службы государственной статистики России, Евростат, Бюро статистики труда США, Статистической службы Канады; аналитические материалы Совета Баренцева/Евроарктического Арктического экономического Продовольственной совета. ООН, Международного сельскохозяйственной организация научного комитета, Всемирного Банка, Международного энергетического агентства, Европейской комиссии и др. При этом незначительное внимание научным исследованиям и публикациям ведущих российских академических научных центров, учебных заведений, которые опубликовали значительное количество научных работ по заявленной проблематике.
- 5) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Захаревич Е.В. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Захаревич Е.В. указала, что для достижения поставлены цели диссертационного исследования были поставлены и лично ею получены следующие результаты:

- исследованы международно-правовые аспекты взаимодействия стран и уровень институционализации в Арктическом регионе;
- изучены и раскрыты особенности освоения углеродных ресурсов арктического шельфа, развития транспортно-транзитного потенциала

Арктического региона, действующей системы экологического сотрудничества в Арктике;

- определены стратегические приоритеты арктической экономической политики и особенности подходов к ее формированию арктическими и неарктическими странами;
- исследовано влияние санкций на российские нефтегазовые компании,
 поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях глобальной конкуренции;
- выявлена степень влияния инструментов монетарной политики США на спотовые цены на нефть американского и российского сортов в различные временные интервалы на основе проведенного графического и корреляционного анализов.
- 6) Основные научные результаты диссертации отражены в 6 научных работах общим объемом 3,93 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, при этом три из них опубликованы в одном издании.
- 7) Соискатель учёной степени Захаревич Е.В. в ходе работы над диссертацией наличие квалификационных способностей к дальнейшей самостоятельной научной деятельности в решении новых научных проблем экономической отрасли науки.

Наряду с этим нужно обратить внимание на наличие замечаний, снижающих научную и практическую значимость диссертационного исследования.

- 1. В диссертации имеются несоответствия в определении объекта, предмета исследования, корреляции поставленных задач, элементов научной новизны. В частности, в содержании диссертации не представлены разделы, аннонсированные в названии диссертации, такие как «современная система международных экономических отношений» и «условия усиления глобальной конкуренции».
- 2. Представленная в первом пункте научной новизны авторская позиция «разработана авторская систематизация стран, участвующих в деятельности Арктического совета....», обосновывается в табл. 1.1.(, с. 11 автореферата и с. 22 текста диссертации). В ней имеется ссылка на авторство соискателя, но при этом не указываются источники на основе которых она составлена, а в списке использованных источников представлена лишь только часть источников на основе которых она может быть составлена.

3. Разработанная автором «методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти Арктическом регионе, представленная в тексте (С. 128-133; 143-146), на указанных страницах не содержит существенной доказательной базы и аргументации в части ее существенного отличий от уже имеющихся методик по достоверности, точности получаемых результатов, а также ее практической значимости для использования не только корпоративными структурами, но и российскими органами государственной власти в рамках заявленной проблемы диссертационного исследования по специальности «мировая экономика». Данные замечание приемлемо и в отношении положения научной новизны, вынесенному на защиту: «разработан и впервые апробирован авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС на динамику спотовых цен на нефть» (с.8-9 автреферата).

Основываясь на данных представленных в отзыве, полагаю, что диссертация Захаревич Екатерины Вячеславовны на тему: «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. - мировая экономика, может быть допущена к защите, но при этом она не в полной мере соответствует установленным критериям и требованиям, содержащихся в нормативных актах Финансового университета, что может привнести существенные репутационные уязвимости и риски для диссертационного совета и Финансового университета в целом.



Абрамов Валерий Леонидович, доктор экономических наук, профессор

6